

有位患腸癌的老伯發燒入院。他和家人早前已獲通知，罹患的腸癌已有擴散跡象。但老伯整體狀況還不算太壞，入院前基本上還可以自行走動，仍然保有日常生活的自理能力。入院前數天，老伯留意到尿液變成深茶色，而且開始發燒、發冷。入院後，診斷是腸癌細胞擴散至膽管附近的淋巴結。淋巴結腫大，把膽管擠壓，引致阻塞膽汁正常分泌；因而令膽紅素上升，使眼白發黃，也導致膽管發炎。因為細菌入血引致敗血症，老伯的血壓一度偏低，病情嚴重。

病者和家人深感驚慌，一時間未能接受急劇轉壞的病情和生命危在旦夕的事實。腸胃科同事建議老伯做胰膽管內視鏡，計劃在膽管於十二指腸的出口做個切口，放進一條膠導管把受感染的膽汁引流，紓緩老伯的病情。手術前醫生提及可能出現的併發症，卻令老伯及家人忐忑不安，猶豫是否要老人家接受這手術。我見老伯一臉驚惶，以這樣的光景離世，心理上一家人較難接受；遂鼓勵他們勇敢地接受這個雖有一定風險，但介入性尚不算太高的內視鏡手術。希望暫時紓緩病情，讓病者和家人能有較多時間去面對末期癌症的事實。

結果，手術後老伯維生指數穩定下來，開始退燒，黃疸的程度也暫時減輕，能轉送腫瘤科病房。有兩個多星期的時間可和家人相處，與孫兒在病房外的寧養花園共敍天倫。之後病情再度轉壞，安祥離世。老伯女兒後來感謝我，當天支持老伯做緊急手術的決定。因我知道她有基督教信仰背景，便提醒她要感謝的是天父而不是我。因為老伯真是有機會因手術引發腸穿孔，而更快離世。縱使不介入，老伯一樣有可能因細菌入血而猝逝。老伯能有這樣圓滿的結局是恩典，更是上天對她們一家的憐憫和祝福。

這也說明了「謀事在人，成事在天」的道理。我想起一段經文：「傳道書3章11節：他使萬事各按其時，成為美好；他又把永恆的意識放在人的心裡；雖然這樣，人還是不能察覺神自始至終的作為。」面對人生錯綜複雜的各種境況，人算甚麼？我們實在要謙卑在造物主前，求憐憫和幫助。

有容 / 腎病科

*聖經經文引用《聖經新譯本》



環球天道傳基協會
Tien Dao Worldwide Christian Media Association

如對文章有任何回應或查詢，歡迎登入《醫學人生》
網頁分享 <http://www.tdww.org.hk/cmdf/index.html>

CMDF 香港基督徒醫生及牙醫團契
The Christian Medical and
Dental Fellowship of Hong Kong